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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   

      Secretaría Municipal 

 

ACTA N° 18 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 22 de Mayo del 2013 
                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a veintidós de 

mayo del año dos mil trece, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 18 

del honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña 

Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña María S. Olmedo Pizarro  en calidad de 

secretaria municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señora    ROXANA HUERTA RUBIO 

Señor      HECTOR MORI CORNEJOS 

Señor     JUAN CARLOS LABBE MORALES 

Señor      MARCELO CACERES REYES 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

Con Asistencia de señor Ramón Donoso Jefe de Departamento de Educación Municipal  

Señor Carlos Quinteros Presidente Comité de Bienestar  

Jefe de Tenencia Carabineros Litueche Suboficial Mayor Jhon Alfaro 

Agente Escolar Sargento Segundo Claudio Ojeda 

 

 

TABLA: 

1.- Aprobación rendición FAGEM año 2012.- 

2.-Aprobación Balance 2012; presentación y aprobación presupuesto 2013, Comité de 

Bienestar Municipal.- 

3.- Charla expositiva por Jefe de Tenencia de Carabineros Litueche.- 

4.- Charla expositiva por Ejecutivo de Energía Renovable (fotovoltaica).- 

5.- Varios 

  

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en 

nombre de Dios abre la sesión.  

 

      

               

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría da las excusas correspondientes por la no 

presentación del acta de la sesión anterior. Comienza con el primer punto de la tabla 

“Aprobación Rendición FAGEM año 2012”. Como es habitual cada año se debe aprobar la 

rendición del FAGEM del año anterior, les hizo llegar a cada concejal una carpeta con todos 

los gastos, en donde en primer lugar aparecen las iniciativas, que son cuatro con el detalle de 

lo que se gastó, el detalle de lo que queda en conjunto con las facturas, le da la palabra a 

Ramón Donoso Jefe de Departamento de Educación Municipal  

Señor Ramón Donoso resumiendo todo lo que abarca el portafolio adjunto que debe ser 

aprobado por la Secreduc Pero primero debe ser aprobado por el concejo municipal, detalle 

que se adjuntaron facturas, órdenes de compra y algunos decretos alcaldicios, dependiendo 

de la adquisición que se haya hecho, muestra algunas fotos de las acciones que se realizaron 

como medio de verificación. La primera iniciativa trata del fortalecimiento de las 

1.-  Aprobación rendición FAGEM año 2012.- 
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competencias personales y profesionales, ascendiente al monto de $13.000.000, se gastaron 

$8.760.000, quedando un saldo de $4.240.000, la segunda iniciativa es mejoramiento de la 

infraestructura escolar para lo cual se solicitaron $16.000.000 ocupándose $15.900.256 dejando 

un saldo de $98.744. La tercera iniciativa es inversiones regularizando deudas de personal para 

lo cual se solicito $10.000.000 de los cuales se gastó $4.707.763 saldo $5.292.237. Iniciativa cuatro 

implementación de sistemas de seguridad en los establecimientos para lo cual se solicitó  

$8.000.000 de los cuales se ocupó $6.907.576, saldo $1.062.424. Quinta iniciativa fomentando la 

participación de la comunidad educativa $20.955.348 solicitado, gastado $16.922.354, saldo 

$4.032.994, la última iniciativa es transporte escolar, para lo cual se solicitó $5.000.000 se 

gastaron $3.369.000, saldo $1.631.000, sumando un monto total de aporte solicitado de 

$72.955.348 de los cuales se gastaron $56.597.949 quedando un saldo de $16.357.399 y ese 

saldo se debe devolver porque la plata que no se ocupa se devuelve. 

Concejal Mori saluda al jefe del Daem y respecto a la cuenta que les acaba de entregar, la 

exposición fue clara, preciso, ellos además tienen todos los antecedentes de respaldo pero le 

preocupa que para que haya una buena gestión, en la administración pública las platas 

deben ser gastadas durante el periodo aunque sabe que no es responsabilidad de don Ramón 

sino lo que les compete para este año es solicitar y pedir que en este transcurso el fagem 2013 

sea aprovechado de mejor manera y que se cumpla con los objetivos trazados y las plata 

solicitadas de manera que cuando se tenga que hacer la nueva rendición de cuenta no se 

tenga que hacer devolución de dinero porque eso en la administración pública significa que 

hay una mala gestión 

Señor Ramón Donoso agrega que producto de lo mismo su preocupación ahora es hacer el 

Fagem, ya lo tiene bosquejado para que el concejo posteriormente lo apruebe, espera que 

mientras este en el departamento de educación las platas se puedan ocupar como 

corresponde y si hay alguna iniciativa en la cual la plata no podrá ser ocupada por diversas 

razones traerlo al concejo municipal para que ese dinero se ocupe en otra iniciativa  

Concejal Mori cuenta que mucha gente se acerca a ellos ahí hay una plata que se devuelve 

por transporte escolar y solicita que se hagan todos los esfuerzos posibles porque aquellos 

chicos que quedaron sin transporte sean cubiertos cuando comience el año escolar.  

Señor Ramón Donoso tiene entendido que esos millones que quedaron por transporte escolar 

corresponden a mantención de vehículos 

Señor Alcalde  aclara que generalmente el Fagem se aprueba en los meses de junio o julio y los 

plazos de ejecución son febrero del año siguiente excepto para infraestructura que es hasta el 

31 de marzo, habían varias cosas que no estaban hechas y trataron de hacer rápidamente 

todo lo que más pudieron para devolver la menor cantidad de dinero posible porque como 

dijo el concejal Mori no es bueno que tengan que devolver dinero, espera que las iniciativas de 

este año no tengan que devolver plata, también había una plata de indemnización que la 

administración pasada había dejado y no se pudo gastar en su totalidad porque las personas 

en las que se iba a gastar este dinero presentaron licencias médicas por eso no se pudo gastar 

parte de esa plata, en las otras iniciativas también hubieron saldos mayores que no se 

ocuparon por ejemplo el tema del diseño del Daem que apenas supieron levantaron 

rápidamente una licitación  para tratar que antes del 31 de marzo estuvieran gastados. La idea 

es que cuando se apruebe el Fagem de este año sean todos responsables de que se usen los 

dineros para que cuando se apruebe la rendición sea cero pesos. 

Concejal Labbé bajo los mismos parámetros que planteaba el señor alcalde y el concejal Mori 

cree que nadie de ellos esta con la disposición de que si le pasan diez pesos no gastarlos por el 

contario ojala gastar quince, desde ese punto de vista cree que hoy día que el tema no pasa 

por ellos, hay tantas cosas que se planifican hoy día pero en el corto o mediano plazo se van 

modificando. Recoge de don Ramón que si mañana se dan cuenta que va a quedar plata en 

algún ítem ver la posibilidad de traspasar los dineros, entiende que es difícil porque todos los 

años que lleva como concejal hubo temas pendientes y a última hora estaban haciendo 

modificaciones no cree que haya sido de mala voluntad del jefe de Daem sino que el proceso 

de ejecución de un programa como este es complejo. 

Señor Ramón Donoso cuenta que al 31 de marzo trataron de gastar lo máximo de dinero 

posible por eso es menos la devolución, reitera que el compromiso del FAGEM 2013 es tener la 

capacidad de un mes antes que se venza el plazo hacer la presentación para cambiar fondos 

de la iniciativa porque además de ser aprobado por el concejo debe ser aprobado por la 

Secreduc, piensa que un mes es plazo suficiente para cambiar las iniciativas                       

Señor Alcalde llama a votación a los señores concejales dejando claro que esperan para el 

concejo del 05 de junio presentar el FAGEM 2013, en los cuales ya tienen los montos asignados 

lo que asciende a un monto de $75.000.000 aprox.  
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 51/2013 

“Por  unanimidad se Aprueba la rendición del FAGEM año 2012”.                 

 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, le cede la palabra a don Carlos Quinteros que es 

el presidente del Comité de Bienestar  

Señor Carlos Quinteros saluda, explica que les hizo entrega del balance del año 2012. El total 

de la subvención solicitada al municipio fue traspasada a este servicio, en la sección de 

ingresos aparecen los $5.715.216 con ese aporte más lo que generaron los socios se puedo 

pagar en el año 2012 el 100% de los beneficios de los socios, no quedo nada pendiente al 31 

de diciembre excepto en la pagina N° 2 aparecen dos facturas por pagar pero si ven el saldo 

que es $1.459.000, las facturas que son aproximadamente $1.050.000 quedarían 

aproximadamente $400.000 de saldo real  

Concejala Huerta  consulta que porque a la fecha no se han pagado esas facturas    

Señor Carlos Quinteros  responde que el problema que hay en el proceso de licitación  es la 

falta de una firma y lamentablemente es la firma de la señora Elena en la evaluación de la 

licitación, por eso no la han podido sacar, ahora esa plata está reflejada en el saldo pero no 

han podido pagar por ese tema pero la licitación está bien hecha, la adjudicación también, 

los decretos esta firmados.  

Concejal Mori agrega que la presentación es súper clara y precisa y consulta si en la situación 

que esta la señora Elena ella podría firmar o la ley se lo impide  

Señor Carlos Quinteros responde que ella podría firmar porque estuvo en la evaluación  

Concejala Huerta no sabe en qué estado esta la señora Elena pero cree que sería importante 

hablar con ella y que firmara ese documento porque las personas que aparecen allí son 

personas que trabajan con su capital propio y necesitan su dinero además son facturas del año 

pasado. 

Señor Carlos Quinteros se compromete a hacer las gestiones para el pago  

Señor Alcalde llama a votación por la aprobación del balance año 2012  

  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 52/2013 

“Por  unanimidad se Aprueba el balance año 2012 del servicio de Bienestar”.                 

 

Señor Alcalde  da paso a la segunda parte del punto N°2 que es presentación y aprobación 

presupuesto 2013, Comité de Bienestar Municipal y da la  palabra a don  Carlos Quinteros. 

2.- Aprobación Balance 2012; presentación y aprobación presupuesto 2013, Comité de 

Bienestar Municipal.- 
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Señor Carlos Quinteros explica que les entrego la nueva nomina de socios del servicio de 

Bienestar la cual obviamente fue modificada porque hay socios que ya no están y se 

agregaron otros, el año pasado eran 36 y hoy llegan a 33. Para mayor aclaración hay dos 

personas que no aparecen pero están trabajando en el municipio y se debe a que cambiaron 

modalidad de trabajo que sería Ivonne Gómez y Lerida González que al trabajar en el colegio 

pierden la posibilidad de pertenecer al servicio y a continuación aparece la solicitud para el 

presupuesto 2013 con el saldo inicial que se hablaba hace poco y que no es muy real por el 

pago que se tiene pendiente. El monto que se está solicitando al municipio es por los 33 socios 

por cada uno de ellos se está solicitando 4 UTM, por la UTM de mayo da un monto de 

$5.317.752, a continuación están las cuotas que pagan mensualmente, algunas cuotas de 

incorporación y lo que ellos podrían generar  durante el año 2013, entonces el total del 

presupuesto es de $10.623.000.-  

Señor Alcalde  consulta si ya tienen visualizado que actividades van a realizar para juntar el 

millón setecientos.  

Señor Carlos Quinteros responde que hay alguna idea, informa que la directiva actual rige 

hasta el 6 de junio entonces cree que la próxima directiva debiera preocuparse de generar 

estos recursos. En los egresos en relación al balance modificaron algunos ítems de acuerdo a su 

comportamiento por ejemplo el año pasado en el ítem dental tenían doscientos mil y lo 

subieron inmediatamente porque el comportamiento aumento en un 100%. Pregunta si hay 

consultas respecto al presupuesto 2013 

Concejal Mori  le parece  claro y siempre ha habido una buena disposición municipal para con 

los funcionarios además cree que siempre debe haber una mancomunión entre la 

administración y los funcionarios  

Señor Alcalde llama a votación la aprobación del presupuesto 2013 Comité de Bienestar  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 53/2013 

“Por  unanimidad se Aprueba el Presupuesto año 2013 del Servicio de Bienestar”.                 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde le agradece al señor Alfaro por la disposición y asistir al concejo para hacerle las 

consultas pertinentes.  

Concejal Mori saluda y cuenta que una preocupación muy fuerte de los vecinos es a raíz de 

algunos robos que han ocurrido por ejemplo en Villa Manantiales por lo que le plantearon que 

carabineros hiciera rondas más periódicas por el sector para que se minimice un poco la 

tentativa por parte de la gente que no tiene las mejores costumbres y que también se realicen 

rondas a los sectores de El Tonel, Santa Mónica y zonas aledañas donde también ocurrieron 

robos.  

Concejal Valeria saluda,1.- la inquietud más grande dentro de la gente de Litueche y de 

muchos turistas que está pasando por la comuna y es el excesivo curse de partes que se 

produce en la esquina del hospital por el disco pare, en administraciones pasadas hubo el 

mismo problema  y pide ver la posibilidad de no dejar libre en el tema de partes, pero tratar de 

bajar un poco, ver como solucionan el tema del disco pare, se ve que hay mucha gente de 

afuera que no toma en cuenta el disco pare, pero ver cómo llegar a un acuerdo o ver la 

posibilidad de cambiar el disco pare por un ceda el paso 2.- le complica el resguardo del 

colegio, en la mañana no tiene ningún inconveniente con la entrada de los niños al colegio 

pero le complica la salida de clases porque a esa hora los camiones transitan con demasiado 

exceso de velocidad, a esa hora los niños no tienen quien los dirija para salir del colegio sino 

3.- Charla expositiva por Jefe de Tenencia de Carabineros Litueche.- 
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que llegan y cruzan la carretera y no quiere que después se tenga que lamentar un accidente.   

Concejal Cáceres saluda, dice que siempre se han planteado temas no en cuanto a críticas a 

carabineros cree que ellos son una institución participe de la comuna, como concejales tienen 

sus opiniones las que pueden ser criticas quizás siempre va en beneficio o con el norte de un 

funcionamiento mejor tanto de los habitantes de la comuna como de las instituciones y es 

primordial trabajar mancomunados, concuerda con lo que ya se ha planteado pero le interesa 

saber la opinión de ellos o en que terreno están pisando, si realmente tienen la dotación 

completa, si sus vehículos están en buenas condiciones, si la tenencia cumple con los requisitos 

básicos, es importante saber eso porque los vecinos a veces reclaman que los carabineros no 

llegaron, hace tener una explicación y escatimar los esfuerzos para poder llevar a buen término 

esto.      

Señor Alfaro responde que respecto a Villa Manantiales efectivamente han ocurrido dos robos 

en los últimos días en casas de veraneo en donde es difícil llegar, incluso la camioneta quedo 

pegada unos días de lluvia, el sector pertenece al Reten Central Rapel, una de las casas no 

tenía mucha seguridad, tenía una ventana cubierta con nylon que fue por donde entraron y la 

seguridad es tarea de todos y es dificultarle el trabajo a los delincuentes, en el sector de Santa 

Mónica también se produjo un robo en una casa del interior de la barraca hacia adentro con 

similares característica, el fin de semana que llego el caballero después de quince días y se 

encontró que le habían robado algunas pertenencias, se denuncio el hecho y se está a la 

espera de la orden de investigación que tiene que emitir la fiscalía, eso es respecto a los robos. 

El otro punto de San Antonio con Cardenal Caro por el disco pare no lo respetan a pesar de 

que lo hicieron más grande, lo que él le dice a todo el mundo que por ejemplo en Arica o en 

Punta Arenas no lo hacen, acá en Litueche si la gente retrocede, vira en U, la política del 

mando que sigue es que hay que notificar cuando corresponda y con respecto a eso no va a 

haber ninguna variación, a él lo evalúan por lo que hace no por lo que no hace. Este fin de 

semana, fin de semana largo, de cuatro días afortunadamente no tuvieron accidentes en la 

carretera pero si no hubiera notificado ninguna infracción y ningún accidente no lo hubieran 

evaluado bien porque el único respaldo de que haya un accidente grave es que se hicieron 

las fiscalizaciones y menos mal que no tienen pistola de radar  

Concejal Valeria pregunta si no hay alguna posibilidad que puedan tener una pistola de radar 

en la semana o los fines de semana.  

Señor Alfaro responde que Pichilemu tiene una pero la ocupan. Este año tienen 602 partes en el 

juzgado de policía local, de esos 535 son infracciones al tránsito, 6 son infracciones a locales de 

alcoholes y patentados, 1 clandestino, transgresores a la ley de alcoholes 47 y otros partes por 

daños y quemas son 13, son 602 hasta el día de hoy que fue el ultimo que entregaron en la 

mañana, están trabajando en eso hay mucha gente que critica preocúpense de la 

delincuencia, si está bien pero no pueden dejar de lado lo otro, lamentablemente son una 

policía que abarca todo si no es por un lado lo critican por el otro, de todas maneras la nota la 

envió a la Comisaría y le dieron instrucciones que viniera a exponer lo que ya ha mencionado. 

Como se decía anteriormente hay que trabajar mancomunados por el bien de la comuna. 

Con respecto a la salida del colegio lo va a ver, como no salen todos los niños a la misma hora  

Señor Alcalde agrega que lo mejor sería ver el horario en el que salen más niños que al parecer 

en un cuarto para las cuatro de lunes a jueves porque el día viernes salen a la una          

Señor Ojeda agrega que generalmente todos dicen que es responsabilidad de ellos el 

mantener el servicio de transito de los colegios pero son solo una ayuda porque es una 

responsabilidad mancomunada entre ambas autoridades en el sentido que lleva solo cinco 

meses trabajando en la comuna y se percato, por lo cual ya se han enviado dos oficios, del 

tema de los resaltos o famosos lomos de toro y se envió un oficio para ver si se puede instalar 

otro en  donde está el letrero de radio urbano porque dice 50 Km la máxima pero los camiones 

cuando vienen cargados no lo respetan y lo otro es que el paso de cebra hay unos semáforos 

solares que no están funcionando y eso también es importante  

Señor Alfaro reitera que el tema de la velocidad sin un aparato tecnológico ningún juez va a 

creer que venía a tanta velocidad, tiene que haber un mecanismo 

Concejal Valeria informa que en concejo hace tiempo vienen viendo el tema de los lomos de 

toro pero hay un tema legal que al parecer están prohibidos los lomos de toro pero se está 

viendo la posibilidad de instalar unos tacones  

Señor Alcalde informa que hace un mes atrás aproximadamente tuvieron en el concejo al 

Seremi de obras públicas, el señor Moisés Saravia a quien los concejales le expusieron el tema 

de la entrada sur al pueblo y se le solicito la posibilidad de lomo de toro y el explico que 

legalmente hoy día era un poco complicado pero si habían otras alternativas una de esas era 

los tacones y otras cosas que iban a implementar como ministerio de obras públicas en 
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conjunto con la seremi de transporte, ellos ya llamaron, hablaron con el director de obras y se 

van a hacer las consultas en que quedaron pero estarían haciendo una intervención en el 

sector pero no se sabe cuándo. 

Señor Ojeda  pide que se haga ahora no en vacaciones de verano porque es un sector 

complicado. 

Señor Alcalde  informa que los señores Molfino donaron unos tacones a la municipalidad y los 

tienen en la casa de Santa Mónica pero el donante dice que la instalación es con calor que 

ojalá sea en febrero porque con el calor se adhiere.  

  

Señor Alcalde tomo la decisión de poner el disco pare un metro más adelante y agrandarlo 

pero aun así hay gente que no respeta el disco.  

Concejal Cáceres cree que es esquina es famosa en litueche porque no se puede cometer 

esa infracción, él es conductor y se sabe que se datean que ahí fiscaliza carabineros, cree que 

si a corto plazo no se pueden implementar los tacones o los lomos de toro a nivel del colegio 

ver la disponibilidad de tiempo de carabineros y de recursos para instalar su camioneta arriba 

no es amedrentar pero si se sabe que ahí se instalan carabineros bajan la velocidad. En cuanto 

a los robos, la otra vez comentaban si bien todos apelan a que Litueche siga surgiendo, se 

proyecte, como una ciudad más grande eso conlleva la delincuencia, la drogadicción y todo 

lo que ocurre en las grandes ciudades. Cree que es importante hacer una campaña de 

prevención de robo a los veraneantes. en otras partes ha visto que carabineros deja un 

papelito y dice pase por su casa a la tres de la mañana y en las afuera de su casa estaba 

visible una bicicleta y dos balones de gas, porque como se dice la oportunidad hace al ladrón     

Señor Alfaro le consultaban como estaba la tenencia, la tenencia está bien, tienen gente, 

tienen un vehículo que en este momento tiene algo de 178.000 km, esta operativo, excelente 

no está porque se usa día y noche  y lo ideal sería tener otro pero eso se maneja a otro nivel. El 

tema principalmente en la noche que les complica para salir a los sectores es el cajero, la 

copec que son los puntos más críticos si quieren salir a algún sector tiene que ser por algo bien 

puntual y volver de inmediato. Para el mando de ellos, Litueche no es tanta prioridad como 

Santiago porque en realidad no se han disparado los delitos y no hay delitos grandes por un 

lado piensa que es bueno que la gente no quiera pasar por Litueche porque hay carabineros 

fiscalizando porque al menos vienen advertidos y pasan con cuidado. La tasa de 

accidentabilidad que hay en Litueche es súper baja, viene de la comuna de Nancagua en 

donde por accidentes carreteros hay tres o cuatro muertos en una semana y afortunadamente 

aquí no pasa, el último accidente fatal que hubo estaba involucrado el alcohol, en cuanto a lo 

que es carretera este fin de semana nada y por ese lado están bien. 

Concejal Labbé agradece la participación a carabineros, se han planteado varios temas que 

se habían conversado anteriormente, está convencido que los Carabineros son más que 

necesarios y lo veía en el cruce de la rosa cuando estaban los carabineros de La Estrella 

controlando y habían dos personas que al parecer estaban bajo la influencia del alcohol y se 

daban cuenta que los carabineros son odiosos pero son importantes y desde ese punto de vista 

se agradece que estén. Plantea que mucha gente dice que porque los carabineros llegan y 

doblan y no respetan los signos. Plantea que cuando se llama a carabineros por desordenes o 

consumo de alcohol en la plaza estos aparecen con las balizas encendidas lo cual alerta a los 

jóvenes.  

Señor Alfaro responde con respecto a lo primero ellos por norma y por instrucciones de todos 

los estamentos deben respetar la ley al pie de la letra ahora si se sorprende a alguien los 

vecinos están en todo el derecho de avisarle a él para que se sancione y si es necesario se 

notifique al tribunal  porque carabineros debe respetar las normas y en la noche por 

disposiciones del alto mando deben circular con las balizas encendidas pero hay 

circunstancias en las que se podría llegar medio calladito  

Señor Alcalde agrega que es tarea de todo el tema de la seguridad y consulta a carabineros si 

les llego la invitación por alerta segura y quieren implementarlo acá en Litueche. Muchos 

habrán escuchado de este plan que consiste en que en el teléfono uno puede tener cinco 

contactos para cuando esté en peligro de algo y tendrán una primera reunión mañana para 

organizarse juntos con las personas que trabajan en el municipio, con las organizaciones 

sociales para ver cómo van a hacer el llenado de esta ficha que entrego la gobernación pero 

nadie se preocupo si las personas la llenaron y hoy como municipio se van a hacer parte de ir y 

ayudar a la gente a llenar la ficha, por ejemplo cuando ande la niña de la ficha de protección 

social que ande con la hoja al lado y le explique a la gente el programa     

Concejal Campos les da la bienvenida al concejo a los carabineros, continua diciendo que el 

concejo ha tenido una preocupación constante de reunirse con ellos lo cual es bueno porque 
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el equipo del concejo es bastante homogéneo y la orientación del concejo estos cinco meses 

es bastante buena. El concejo municipal con el alcalde a su cabeza se transforma en 

autoridad y ellos como cuerpo de carabineros también son autoridad, las autoridades tienen 

que trabajar en conjunto para lograr ciertos objetivos o ver ciertas falencias del tema.  Ha sido 

testigo de siete décadas de la comuna en la cual se ha tenido que convivir con todas las 

razones sociales e institucionales públicas de la comuna y sus transformaciones. Carabineros 

resguarda la seguridad ciudadana, en épocas pasadas habían dos mil o tres mil habitantes 

ahora hay sobre 5000 mil y la forma de trabajar era muy diferente, se dejaron el caballo, las 

carabinas, las botas y desde ahí siempre mancomunados con la gente. Ellos siempre han 

apoyado mucho a carabineros con moto municipal, la pistola electrónica también lo que pasó 

fue que se intereso tanto Pichilemu que se llevo la pistola y no la devolvió más, incluso también 

se traspaso una camioneta municipal con chofer municipal para que hiciera rondas y atacar el 

abigeato. Esta comuna es interesante para la gente porque es potencialmente agrícola, 

forestal, turística, él fue alguacil junto con don Antonio Molfino y después asumieron la alcaldía 

y no les dio el tiempo para seguir asistiendo a las reuniones de alguaciles en la comisaria. A la 

comuna viene a quedarse gente de afuera y hay que hacerle población y al tener otros 

hábitos transforman la convivencia humana. Finalmente agradece la presencia de 

Carabineros 

Concejal Valeria está de acuerdo que si la gente infringe una ley se le curse un parte, pero lo 

ve por el lado del turismo porque eso aleja mucho a la gente de afuera. Lamentablemente 

Litueche es un lugar de paso y los turistas dejan mucho en la parte comercial, pide que se 

aúnen criterios y se advierta antes del parte. En cuanto al colegio sabe que no es solo 

responsabilidad de carabineros, es algo que se debe hacer en común y espera que la 

instalación de tacones sea pronta, solicita además que se ponga en marcha el 

funcionamiento de la brigada escolar  para no tener que lamentar accidentes. Lamenta la 

delincuencia porque Litueche siempre ha sido un lugar donde se disfruta la tranquilidad y 

pregunta si a través del municipio se puede hacer alguna gestión para solicitar más dotación y 

poder patrullar los sectores  o traer un motorista que realice estos recorridos porque no quiere 

que en Litueche se llegue a vivir enrejado por culpa de la delincuencia y lo otro es el tema de 

la droga que la gente sabe donde se vende droga y por miedo no denuncia  

Señor Alfaro  informa que hace tres meses atrás se detecto una plantación de marihuana de 

alrededor de quinientas matas y llegaron a esa plantación porque alguien informo.  

Señor Alcalde responde que ese es un tema bien complejo porque por ejemplo hoy día 

Pichilemu instalo cámaras pero se les olvido conversar primero con carabineros para poder 

implementarlo.  

Señor Alfaro  agrega que del proyecto que se presente debe estar todo incluido el tipo de 

cámaras, quien las va a operar, el costo de mantención  

Señor Alcalde informa que la semana pasada le llego de parte de la gobernación una solicitud 

para que se hiciera responsable como alcalde de la mantención operacional de unos pórticos 

que están postulando, uno es en Quelentaro, lo firmo y lo envió porque por intermedio de la 

seremi de transporte va bien encaminado el proyecto pero va de la mano con un problema 

que hay hoy día en Quelentaro y es la permanencia allí del retén porque se debe ver un lugar 

fijo para su ubicación porque ellos están ocupando la casa que corresponde para el uso de la 

paramédico de la posta y no es digna la forma en que está operando carabineros allí es por 

eso que hoy día tiene un compromiso y se está viendo la posible compra de un terreno para su 

instalación y se está a la espera de una reunión con el coronel Flores que está a cargo de 

bienes en Santiago.       

Concejal Valeria reitera la posibilidad de un vehículo municipal que se implemente para 

seguridad ciudadana para ayudar a Carabineros a reforzar la vigilancia y para terminar 

agradece la presencia de ellos en el concejo y ver en que pueden ayudar o aportar a 

carabineros  

Señor Alfaro  agradece la invitación, lleva quince años en la institución y se pone la camiseta 

por Litueche, todos quieren el bien para la comuna y sacarla adelante y está a disposición del 

concejo       

Concejala Huerta saluda a carabineros, agrega con respecto a los que circulan bajo los 

efectos del alcohol que son los mismos “curaditos” de siempre que no le hacen daño a nadie y 

con respecto a la delincuencia siente que es culpa de todos porque como decía el concejal 

Cáceres la ocasión hace al ladrón y hace falta que se les enseñe a prevenir los robos y como 

concejal poder ayudar y ser  útiles, no solamente pedirles que los mantengan informados sino 

que también cuenten con ellos para algún tipo de actividad o información que deseen 

entregar a la comunidad.-  
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Señor Alfaro responde: con respecto a los curaditos, la ebriedad hoy día es una falta y es una 

enfermedad entonces la ley dice que hay que sacarlo de circulación llevarlo al cuartel para su 

recuperación o ir a dejarlo a su casa independiente de que se le pase el parte o no.    

Concejala Huerta consulta que el ir a dejarlo a la casa igual se pasa el parte 

Señor Alfaro responde que si aunque hay excepciones, siempre ha dicho que el criterio no se 

compra en el supermercado.  

Concejal Mori ha tenido la oportunidad de conversar con algunos empresarios de la comuna 

en relación a los robos y es que para un trabajo siempre el Curriculum pero no se exige el 

certificado de antecedentes y desafortunadamente a veces no llegan las personas de las 

mejores costumbres a trabajar acá, la gente que está sin trabajo y se inscribe en la Omil se les 

exija certificado de antecedentes porque ya hubo una pésima experiencia con Topocalma 

cuando vinieron taladores de bosques.  

Señor Alfaro piensa que sería una muy buena medida y tuvo una experiencia parecida cuando 

estaba en San Pedro de Alcántara y llegaron cerca de 500 trabajadores al bosque y se 

tomaron el pueblo e incluso se mataron entre ellos.  

Concejal Mori sugiere que para la inscripción de la Omil se solicite el certificado de 

antecedentes    

Concejal Labbé está por los derechos humanos y no está de acuerdo con la discriminación y 

piensa que si una persona cometió un error hace diez años atrás no se le puede seguir 

juzgando por eso. Sugiere al alcalde que en la segunda o tercera cuota de este año ver la 

posibilidad de comprar una moto o un auto para carabineros.  

Señor Alfaro se compromete a averiguar el conducto regular para esa adquisición  

Señor Alcalde dice que como municipalidad podrían comprar quizás dos motos y después 

traspasárselas a carabineros  

Concejal Campos dice la experiencia que los comodatos hechos con carabineros se los ha 

llevado Pichilemu así que hay que tener mucho cuidado.  

Concejal Labbé cree que cuando se reúnen las organizaciones comunitarias o juntas de 

vecinos es buena instancia para informar a la gente y entregar recomendaciones, pensando 

en que carabineros tiene poco tiempo.  

Señor Alfaro agrega que sería una buena oportunidad para entregar recomendaciones  

Señor Alcalde cuenta que ha estado en reuniones en los sectores donde cada junta vecinal 

tiene un encargado y habitualmente van a las reuniones y piensa que podrían tener una 

reunión con la unión comunal de adultos mayores donde se invite a carabineros y hagan una 

exposición y puedan intercambiar números telefónicos. Piensa que es importante empezar a 

coordinar con el señor Ojeda para implementar la brigada de transito en el colegio y le ofrece 

el apoyo del municipio para las cosas básicas que puedan necesitar. Otro tema no menor es la 

nueva ley de tabaco que no se ha planteado y tiene entendido que carabineros serán 

fiscalizadores donde hay que tener cuidado porque por ejemplo hoy día en el estadio no se 

puede fumar porque sanidad vino y le dijo que si no ponía un letrero de no fumar le iban a 

cursar un parte a la municipalidad y además informar a los vecinos que hoy día hay una nueva 

ley que no permite fumar en cualquier lugar, en los cobertizos de los negocios la gente no 

puede estar fumando por ejemplo en la parte de afuera del local Hostería Yoli donde están las 

mesas no se puede fumar y si vienen los fiscalizadores le van a cursar un parte a la persona que 

esta fumando y al local, entonces es importante que en algún momento tengan una reunión 

con las personas para que se divulgue. En este último mes y medio gracias a la gestión de 

carabineros se han encontrado dos plantaciones de marihuana lo cual es positivo, una en el 

sector de Picaflor- El Culenar de alrededor de quinientas plantas y otra en el sector Quebrada 

Honda Quelentaro por más de mil trescientas plantas eso indica que carabineros está 

haciendo bien las cosas que son positivas para la comuna.  

Señor Alfaro reconoce que el allamiento de Quebrada Honda fue del OS7 y el de Picaflor fue 

de ellos y costó mucho ir para allá, tuvieron que dejar prácticamente sola la comuna, 

anduvieron todo el día y gente de por ahí les ayudo a sacarlas, se logro el objetivo pero cree 

que hay más.  

Señor Alcalde  tomando un poco las palabras del concejal Campos antiguamente eran todos 

una familia donde se conocían todos y cuando va llegando gente nueva al pueblo eso tiene 

un costo, el progreso y el desarrollo tienen costos que van tomados de la mano y uno de esos 

costos es justamente la delincuencia. Recuerda que donde hoy está el semáforo 

antiguamente era todo de tierra y armaban los arcos con los chalecos, podían dejar una 

pelota o las bicicletas en esa esquina  una o dos semanas pero eran otros tiempos. Cree que 

está bien que llegue gente de afuera a ayudar en el progreso de la comuna pero hay gente 

que no viene con esa intención y eso lo tienen que terminar.  
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Concejal Campos recuerda que dos o tres años atrás hubo un robo de abigeato enorme en 

donde incluso se llevaron los caballos inscritos que tienen un valor superior a un millón de pesos 

a raíz de eso mismo en una reunión, por la propuesta que hace el concejal Mori, solicito a la 

PDI y a las autoridades que se les hiciera un control de identidad a todas las personas que 

venían a trabajar a los fundos, porque cada persona puede transitar libremente por todo Chile 

pero esa labor le corresponde a los empresarios .  

Señor Alcalde le gusta que carabineros haga controles de identidad porque hace ir 

disminuyendo las tasas de delincuencia. Agradece la presencia de los señores Alfaro y del 

Señor Ojeda 

Señor Alfaro agradece la invitación y queda a disposición de la municipalidad   

 

 

 

 

 

Señor Alcalde  dice que el Concejal Mori le solicito la semana pasada que la empresa 

IENERGIA pudiese estar en el concejo para que los escuchasen en esta exposición sobre 

energía renovable. 

Concejal Mori saluda a los representantes de IENERGIA, Viviana Romo Jefa del área de 

Iluminación y don Fabián Beas Ejecutivo de Ventas e Iluminación, cree que es absolutamente 

imprescindible que el concejo este comprometido con la energía renovable más aun cuando 

están las instancias de acceso a ella es mejor estar bien informados para que cuando se 

presenten proyectos tanto para los edificios municipales como la luminaria publica.    

Señor Alcalde presenta a los representantes de INERGIA a los integrantes del concejo municipal 

y les da la palabra.  

Concejal Labbé  recuerda que tiempo atrás había un proyecto de iluminación led en la plaza 

pregunta si se está licitando. 

Señor Alcalde responde que si y como es un proyecto del 2%  y el proceso se está haciendo 

como corresponde para que lo antes posible se haga la instalación de siete focos en la plaza  y 

tres en la plaza de ejercicios que esta camino al colegio.  

Señora Viviana Romo  agradece la posibilidad de dar a conocer su trabajo, son una empresa 

de eficiencia energética y energías renovables su objetivo principal es trabajar en soluciones 

eficientes, no solamente en iluminación que es su fuerte sino que también en otras áreas como 

las bombas solares y paneles fotovoltaicos por eso también es importante poder dar un 

resumen general de lo que es la empresa la cual fue creada en el 2006 por un grupo de 

extranjeros y chilenos motivados principalmente por la eficiencia energética trayendo distintos 

productos a nivel mundial buscando la mejor solución, los mejores productos, las mejores 

tecnologías y poder implementarlas acá en Chile teniendo muy buenos resultados por ser más 

innovadores porque si bien la energía renovable y la eficiencia energética es lo que más les 

importa, poder generar nuevos proyectos buenos y eficientes es poder implementarlos con 

productos adecuados y que sean de la calidad necesaria para los proyectos que estén 

desarrollando. En este caso trabajan también con bombas solares de extracción de agua junto 

con los paneles fotovoltaicos y la implementación de la iluminación también con tecnologías 

nuevas y eficientes implementadas con paneles solares. Nombra algunas de las empresas con 

las cuales han trabajado. Han logrado posicionarse con distintos clientes desarrollando distintas 

soluciones eficientes. Le da la palabra a Fabián Beas 

Señor Fabián Beas cuenta que están trabajando principalmente con Indap las bombas viene a 

reemplazar una bomba de extracción eléctrica o a petróleo, es un bomba diseñada para 

trabajar en 12 a 24 volts, pueden reemplazar fácilmente una bomba de 25 hp, tienen alrededor 

de 390 bombas instaladas en todo Chile y están en proceso de licitación para la segunda parte 

que son alrededor de 920 bombas fomentado por Indap principalmente. Explica las bombas 

de marca Lorentz de la cual son los únicos distribuidores en Chile y dos ejemplos en donde las 

han instalado, los tipos de bombas que comercializan. En lo que es el sistema fotovoltaico 

llevan bastante tiempo por lo que tienen gran capacidad de implementación de este sistema, 

son uno de los diseñadores de Schneider Electric, explica los sistemas fotovoltaicos (off-grid, grid 

y tie) y su funcionamiento. Da a conocer proyectos que han ejecutado con los diversos tipos de 

energía fotovoltaica incluyendo los 1200 paraderos del transantiago que son más flexibles y 

captan menos energías   

Señora Viviana Romo agrega en cuanto a las soluciones eficientes de iluminación 

complementan lo que es paneles fotovoltaicos, tiene soluciones para lo que es interior industrial 

(laserlight, enlighted, citadel, ledion, envirolight e hispaled) en cuanto a alumbrado público 

4.- Charla expositiva por Ejecutivo de Energía Renovable (fotovoltaica).- 
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explica el sistema envirolight (iluminación fluorescente) e hispaled (iluminación de led) las 

cuales han implementado según lo que se requiere si bien ambas logran ahorrar tienen distintas 

cualidades y distintas fotometrías y distintas cualidades para cada lugar  

Señor Fabián Beas explica que la envirolight es de procedencia sudafricana con la cual 

trabajan hace alrededor de tres años la cual ha dado bastantes buenos resultados gracias al 

reflector, la empresa que desarrolla estas luminarias también desarrolla focos para automóviles, 

obteniendo buenos estándares de luz (muestra como ilumina este sistema) y cuenta que hay 

más de tres mil instaladas en el país, tiene un sistema de corte de energía para reemplazo de 

ampolleta, tiene encendido instantáneo y una vida útil de cincuenta mil horas (del balasto)y de 

distintas potencias, además son de menor costo  

Concejal Mori  consulta por la durabilidad de 50mil horas y si se echa a perder hay que 

reemplazarlo pregunta por la disponibilidad de repuesto y el costo de este    

Señora Viviana Romo agrega que hay lugares donde acceder a él y son pan de cada día al 

igual que la lámpara, además tienen bastante stock de este producto    

Señor Alcalde  consulta cual es el costo de estas luminarias  

Señor Fabián Beas responde que la de 120 watts tiene un costo aprox de $150.000 más IVA pero 

tienen precios especiales por proyecto  

Señora Viviana Romo explica que cambiar de luminarias sodio a esta tecnología mejora la 

reproducción cromática teniendo los mismos niveles lumínicos  

Señor Fabián Beas cuenta que en las comunas de La Estrella, Peralillo, San Javier y Casablanca 

tienen esta luminaria instalada  

Concejal Mori pregunta en qué punto exacto de La Estrella se está implementando este 

sistema   

Señor Fabián Beas  responde que no recuerda en qué punto exacto pero puede enviarle la 

información al respecto, además se está implementando por etapa ya hay alrededor de veinte 

luminarias instaladas 

Señor Alcalde reitera la pregunta si toda la luminaria sale $150.000   

Señor Fabián Beas responde que si y van conectadas a la red trifásica pero para poder 

implementar un poste solar (panel, luminaria, batería y el controlador de carga) sale alrededor 

de $700.000 más IVA.  

Señor Alcalde pregunta si al adjudicarse un proyecto lo dan instalado 

Señor Fabián Beas  responde que han instalado proyectos con subcontratistas porque no tienen 

un equipo especial de instalación porque para instalar este tipo de luminarias se necesita una 

certificación especial y hay empresas que se dedican a instalar  

Señora Viviana Romo agrega que les interesa trabajar con gente especialmente de la zona 

porque a lo mejor podrían traer gente de Santiago para trabajar en una instalación en otra 

región pero prefieren trabajar con diversos contratistas       

Señor Fabián Beas  agrega que en el caso que tengan que reemplazar luminarias el contratista 

está ahí y la respuesta es más inmediata  

Concejal Labbé consulta cuanto es el costo de la instalación o cuanto pagan ellos para tener 

una idea.  

Señor Fabián Beas  responde que al final de la presentación van a dar algunos costos de 

instalación. Para conectar estas luminarias a la red se debe contar con la certificación de la 

SEC, las luminarias están certificadas por el SESMEC    

Concejal Labbé consulta quien hace el trámite con la CGE para la conexión en la comuna 

Señor Fabián Beas  responde que en los proyectos que han instalado lo ha hecho el instalador  

Señor Alcalde consulta si es que quisiera cambiar las luminarias Emelectric le va a cobrar 

arriendo por los postes  

Señor Andrés Pérez interviene diciendo que los postes están en espacio público y es una batalla 

que se ha dado muchas veces en algunas municipalidades porque ellos cobran el tema del 

cable y todas esas cosas pero la municipalidad también debería cobrar, es un tema 

negociable y hay dos casos que la empresa ha perdido y ha tenido que pagar por el uso de 

espacio publico  

Señor Alcalde agrega que eso es una pelea que hay que dar  

Señor Fabián Beas  agrega que camino hacia Litueche vio bastantes postes solares y el gran 

problema es funcionamiento del panel v/s batería para las luminarias, otro es las luminarias que 

están usando. El diseño del poste propiamente tal es casi el mismo pero principalmente los 

grandes problemas que hay sobre todo en el norte es que la mayoría de los postes están 

apagados porque la empresa que hizo esta instalación con led no dimensionaron bien el 

sistema para ocupar esta luminaria, entonces con el tiempo no han hecho mantención, no han 

reemplazado batería, murieron modulos led  
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Señor Alcalde solicita que se faciliten los valores de las baterías, ampolletas y otros para 

reposición 

Señor Fabián Beas  responde que en las cotizaciones que entregar detallan todos los valores y 

costos asociados.    

Concejal Mori explica que aún quedan domicilios que no cuentan con energía eléctrica por lo 

apartado que se encuentran de la red eléctrica podría generarse un proyecto para la 

instalación de electricidad mediante paneles.    

Señor Alcalde responde que hay que analizarlo 

Señor Fabián Beas responde que tiene experiencia en el tema y ya han trabajado con algunas 

municipalidades respecto a eso, tienen bastante llegada porque es un producto innovador no 

están reemplazando un luminarias con la misma tecnología, aplican tecnología e innovación 

en un proyecto.  

Concejal Valeria cuenta que en la comuna se instalaron unas luminarias led en forma de 

prueba y se supone que hay contratista que hace mantención acá en la municipalidad, 

solicita la posibilidad de instalar una luminaria fluorescente para ver cómo funciona.    

Señor Fabián Beas  responde que no hay ningún problema en dejar una muestra de prueba  

Concejal Mori consulta que miden unos números que se muestran en la presentación.  

Señor Fabián Beas  responde que miden la potencia, agrega que la luminaria en exposición es 

de procedencia española y trabajan directo con el fabricante.   

Señora Viviana Romo responde que lo importante a saber del led para distinguir cual es mejor 

que el otro es distinguir la potencia, como es el disipador de la temperatura de la luminaria si no 

es bueno el led baja su vida útil considerablemente, si el led aumenta su temperatura en un 

grada baja su vida útil a la mitad, el generar un buen disipador de temperatura genera costos 

elevados. El otro punto importante es el transformador que tiene que tener por el tema de los 

armónicos que al ser corriente continua genera mucha contaminación a la red y debe tener 

un transformador que evite eso. El led es un chip que lo va concentrando cada vez más y al 

generar mayor potencia genera mayor potencia hacia atrás y mayor contaminación        

Señor Fabián Beas agrega que con esta luminaria también tienen un sistema de tele gestión 

que monitorea la luminaria es un chip que envía la información de una luminaria a otra hasta 

llegar a la central y a través de internet se puede ver si hay una luminaria con desperfectos y se 

pueden ahorrar costos de mantención con este sistema de tele gestión. Por otro lado esta 

luminaria también se puede encender o apagar, dimear, programar el encendido o apagado       

Señora Viviana Romo explica que el sistema tiene 16 programaciones horarias por mes, por 

año, por día y se puede hacer en forma individual por cada luminaria  

Señor Fabián Beas agrega que al final la mantención no es compleja, en cuanto al led la 

mantención es casi nula  

Concejal Cáceres cuenta que hay muchos proyectos que han sido muy innovadores, muy 

vanguardistas pero por falta de mantención o por desconocimiento fracasa al poco tiempo. 

Los proyectos fotovoltaicos son atractivos a todo nivel  pero cuál es la garantía que otorga la 

empresa porque si se instala en la plaza y en un año y de diez cinco han fallado, no hay un 

respaldo de la empresa y se desconoce cómo mantenerla va a ser un proyecto grande pero 

poco viable. Hay que resguardar la espalda del municipio y es importante porque es un 

proyecto estrella de la municipalidad y ahí están las aprensiones que tienen para implementar 

este tipo de proyectos       

Señor Fabián Beas responde que el punto de vista que se acaba de señalar es bien importante 

como se comentaba anteriormente muchas luminarias fallaron ahí netamente por un mal 

dimensionamiento del sistema, ellos como IENERGIA como respaldo lo que es el panel solar 

propiamente tal es eterno  porque no hay ningún componente que pueda hacer fallar al panel 

a menos que alguien llegue y le tire una piedra al panel, pero aun así con el vidrio trisado va a 

seguir captando radiación aunque en menor cantidad, en cuanto a la batería cada cuatro o 

cinco años se debe reemplazar y tiene un precio aprox. de $138.000  y con la luminaria la 

lámpara tiene una vida útil  de 3.000 horas, el led tiene una vida útil de 50.000 horas y eso es 

más que nada la mantención que se  debe hacer y la vida útil.  

Concejal Labbé  cuenta que ha trabajado en marketing y sabe que cuando alguien quiere 

vender un producto habla muy bonito y todo lo encuentra bueno y lo otro es más o menos y 

recoge las palabras el concejal Cáceres cuando se piensa cambiar en el corto plazo el sistema 

de luminarias por el costo para la municipalidad deben ser bastante responsables para tomar 

la mejor decisión porque para las comunas que son más lejanas a la zona central que es 

Santiago y es un tanto complicado trabajar con una empresa de tan lejos porque cuando se 

echa a perder algo el técnico anda en otra región y la solución no es inmediata y pide que 

sean bien responsables y honestos porque después hay costos políticos que pagar porque la 
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municipalidad la componen el alcalde y los concejales porque cuando mañana se escuche a 

otra empresa van a contar otra cosa  

Señor Fabián Beas responde que quiere dejar las cosas bien claras la luminaria envirolight tiene 

una garantía de tres años y la luminaria led tiene una garantía de dos años y con eso se refiere 

a que si es una falla de la luminaria el reemplazo es inmediato y están en constante contacto 

con el fabricante no va a haber una respuesta que no tiene stock o no tiene más de esas 

luminarias, tienen muchos proyectos involucrados con ese tipo de luminarias y es una línea que 

ha dado bastantes frutos en la empresa y ahora esta agarrando un vuelo impresionante y el 

nivel de importación al que están llegando con estas luminarias es bastante grande, los tiempos 

de respuesta siempre son rápidos y siempre mantienen un stock para esas eventualidades y las 

garantías están especificadas dentro de las propuestas y responden de inmediato por ende 

también trabajan con gente de la zona en caso que falle una luminaria la envían en menos de 

24 horas al instalador para que la instale.    

Señora Viviana Romo  continua la presentación mostrando los tipos de luminarias publicas led 

que poseen y los plazos también están según la óptica, según el lugar adecuado pueden 

desarrollar una solución con un software, dimensionar cuanto es el nivel de luz y hacer un 

proyecto adecuado para la zona, para el lugar de lo que necesiten porque la empresa 

entrega toda la fotometría, dan ejemplos de luminarias.  

Concejal Labbé  cuenta que una empresa instalo luminarias de prueba y alumbran mas apara 

atrás que para adelante porque cree que tienen un sistema de regulación debido a que antes 

no alumbraba así.  

Señor Fabián Beas responde que se regulan a través de la óptica del lente y eso es lo trabajan 

con las empresas que fabrican para que regulen los lentes de la óptica, ellos dicen quiero tal 

óptica porque quieren iluminar un espacio de tal forma y se las fabrican.     

Señora Viviana Romo agrega que tienen otra óptica también más ornamental pero es para 

panel solar, ejemplifica otras luminarias para galpones y lugares más húmedos para otros tipos 

de lugar. Agradecen la oportunidad de presentarse en el concejo y dar a conocer sus 

productos de energía eficiente a través de los cuales dan soluciones evaluando las ventajas y 

desventajas de los productos, ojalá les den una oportunidad para participar en algún proyecto 

en la comuna.  

Señor Alcalde responde que la idea era hoy día escucharlos para tomar decisiones pronto de 

que es lo que van a hacer, hoy día tiene claridad absoluta de lo que les están planteando y 

estudiaran con la SECPLAC a ver si pueden revisar algún proyecto en la comuna para ser 

presentado a alguna fuente de financiamiento, agradece la exposición que fue bastante 

interesante y pronto se estarán comunicando con ellos.  

Señor Andrés Pérez  ratifica lo que dice el alcalde y algunos proyectos ya se están trabajando 

con tecnología led y les pide una tarjeta para comunicarse con ellos y saber los valores.   

Señor Fabián Beas explica que otras municipalidades han hecho esta presentación y en base a 

las necesidades de cada municipio desarrollan un proyecto, se hacen los informes económicos 

para ser presentados al GORE.  

Señor Alcalde piensa que el proyecto de avenida obispo Larraín lo podrían hacer con este tipo 

de tecnología, para cambiar el sistema luminario del bandejón central. Informa que no se 

amarran a nadie, escuchan a todas las partes involucradas y se quedan con la mejor 

alternativa.      

Concejal Labbé  les informa a los señores de IENERGIA que en el portal hay dos proyectos a los 

cuales ellos pueden postular.  

Concejal Mori agradece a ambos profesionales y reitera que desde el principio dijo que esta 

era posibilidad y que en este minuto no van a tomar ninguna decisión, las puertas van a estar 

siempre abiertas. 

Concejal Campos  consulta si la casa matriz está en Conchalí.    

Señor Fabián Beas responde que si y les hace entrega de unos folletos sobre las luminarias, da la 

pagina web de la empresa y hace entrega de tarjetas.   
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Señor Alcalde le da la palabra al concejal Valeria 

Concejal Valeria 1.-  consulta si ya está determinada la empresa que se hará cargo del cambio 

de las luminarias  

Señor Alcalde  responde que eso ya está licitado y se puede tomar a cualquiera de los que se 

adjudicaron la licitación. Explica que en el convenio de suministro pueden postular todos los 

que quieran y en este caso en el tema de la mantención hay dos oferentes que se adjudicaron 

y en la medida que vayan teniendo necesidades se ven a cuál de los dos se les da el trabajo. 

Explica que en algunos postes los trabajos se han hecho pero aun no hay presupuesto para el 

resto de las luminarias. Aun no se han podido cerrar los balances para hacer la modificación 

presupuestaria correspondiente.      

Concejal Valeria le preocupa en especial el caso del joven minusválido que trabaja en el 

supermercado que todos los días toma locomoción en el estadio y este poste en particular está 

apagado.  

Señor Alcalde  responde que anoche pasó por ahí y estaba encendido, agrega que hay 

postes que a veces no encienden todos los días, que es lo mismo que pasa con el poste del 

lado del puente, pidió a unos de los contratistas que iluminara la plaza de juegos porque eso 

de suma urgencia pero quiere solucionar el tema del balance lo antes posible.    

Concejal Valeria 2.- pide que haya una solución pronta al tema de la salida del colegio y que 

se cree la brigada escolar y que se les respete cuando salgan a dirigir en parte el transito, con 

el apoyo de carabineros de vez en cuando 3.- pide que se implemente también los letreros de 

velocidad porque hay uno solo en ese sector   

Concejala Huerta 1.- tuvo la dicha de ser parte de la brigada de transito en el colegio y si no 

mal recuerda tenían que ver también con la señora Cecilia Jara, les hacían charlas con 

carabineros   

Señor Alcalde  recuerda que cuando recién se crearon los promos en su tiempo se creó la 

brigada y era un extra del departamento de salud y lo tomaba la señora Cecilia con 

carabineros a lo mejor van a tener que retomar algo parecido pero efectivamente de parte 

del municipio va a tener que estar transito para ver este tema, el departamento de educación 

y carabineros, son los tres entes que debieran coordinar el tema    

Concejala Huerta 2.- en concejo anterior hizo entrega de un oficio con peticiones al cual el 

alcalde le dijo que iba a tener que esperar.  

Señor Alcalde  responde que la mayor cantidad de respuestas a ese oficio las van a dar en el 

mes de junio, porque por ejemplo la rendición al 2% se hizo hace 10 días atrás al gobierno 

regional  entonces quiere entregar la misma rendición que se entrego y todo lo que falta a ese 

oficio. 

Concejal Labbé 1.- pide que se les de mas participación a los concejales y se les invite al 

congreso de concejales y alcaldes que es a contar de mañana y el alcalde debía preguntar si 

se debían cuotas porque quiere participar.  

Señor Alcalde  responde que se deben ochocientos mil pesos y esta complicado para 

cancelar esa suma y hay otras prioridades que también hay que pagar.  

Señor Alcalde  le responde que el cheque había que enviarlo antes o pagarlo al momento de 

asistir, comparte plenamente lo que expresa el concejal Labbé pero esta complicado con eso. 

Se compromete a hacer la gestión y hacer un compromiso de pago dentro de dos meses.    

Concejal Labbé cree que es importante porque se elije la directiva de alcaldes y la de los 

concejales entonces como se puede pedir después si no participan además se ven temas muy 

importantes.  

Concejal Mori  por esta vez prefiere esperar la respuesta a una serie de cosas que aun están en 

espera porque no saca nada con seguir acumulando peticiones a las que no se le ha dado 

cumplimiento. Quedo muy satisfecho con el concejo pasado que fue al más alto nivel con 

todas las instancias que se produjeron tanto con la directora regional de Sernatur como con 

Codepra y ahora con la exposición, siempre va  a estar porque les vaya bien como comuna y 

rebajen costos en todo sentido. Ojala dentro de lo posible mañana se pueda participar en el 

congreso en Pichilemu.   

Concejal Cáceres  concuerda con el concejal Labbé que esas son instancias en especial para 

los concejales nuevos que deberían aprovecharse estaba no va a ir porque no puede pero 

como concejales deberían juntarse son de veredas diferentes pero el norte de todos es el bien 

de la comuna y deberían unirse en ese punto y quizás haber hecho las gestiones antes para 

5.- Varios.- 
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poder coordinar porque al parecer todos los que trabajan tienen actividades entonces tienen 

que distribuir los tiempos, distribuir recursos y todo. Todas las semanas llegan nuevas invitaciones 

para diferentes lugares, si bien no ir a todas quizás, deberían unirse e ir a una y si el municipio 

tiene problemas se le saca una esquina al sueldo si al final él no se tiro como concejal ni poder 

ni por plata pero sí que sea ordenado programarse para un mes más  porque son instancias 

donde él como nuevo lamenta no poder ir  

Concejal Labbé acota que en junio viene el congreso de alcaldes a nivel país y al parecer se 

hace en Pucón  

Señor Alcalde  agrega que la ley dice bien claro que los concejales tienen derecho a viatico al 

igual que el alcalde ahora si me dicen que la inscripción a este congreso vale quinientos mil 

pesos él le va a decir si puede pagar.  

Concejal Campos está de acuerdo con los concejales de las invitaciones a los congresos de la 

asociación de  municipios el concejal Mori participo cuando él era alcalde porque abrió los 

espacios a todos los concejales, en donde se hacen mucho contactos y tal es el caso que 

habían dos asociaciones una de municipios y la otra de municipios turísticos y el presidente de 

la asociación de municipios turísticos era don Sergio Alcayaga, vino al concejo y a Topocalma  

y se vio con los antiguos dueños como se podía transformar Topocalma en un destino turístico, 

ellos apoyaron pero las cosas lamentablemente no se dieron. 1.- tiene entendido que a todos 

se les hizo entrega de las rompe filas y solicita una credencial tipo carnet donde se certifica que 

se es concejal por el periodo 2012-2016, con una foto tamaño carnet y que vaya firmada por el 

alcalde y la secretaria municipal, que se haga de forma interna sin ningún costo para la 

municipalidad.  

Señor Alcalde  en cuanto a Max Agro o Agrícola Santa Lucía como municipio y como alcalde 

se dio respuesta a la Adenda Nº2 para que se clarifique en forma definitiva mucho comentario 

que esta administración o si salía él como alcalde se iba a apoyar a la empresa quedo 

clarísimo en la respuesta que se dio y cuál es la postura como alcalde al respecto, pueden 

ingresar a la pagina ahí está la respuesta que dio, el día viernes en la mañana se reunieron con 

el Intendente y con don Oscar Adwanter, en donde don Oscar agradeció tanto el apoyo del 

alcalde de Litueche como el alcalde de La Estrella porque como eran los más involucrados en 

el tema dieron una respuesta bastante profunda y bastante extensa, para la tranquilidad de 

todos La Estrella y Litueche respondieron la Adenda como siempre lo dijo que nunca iba a estar 

de acuerdo con la instalación de industrias que contaminen el medio ambiente así que para el 

que quiera la puede leer en el portal y ya cumplieron la etapa ahora viene una etapa que no 

depende del municipio depende de arriba así que cumplieron hasta donde les correspondía. 

En el nombre de Dios cierra la sesión.        

 

 

 

Se cierra la sesión a las 13.00hrs.  

  

 

 

 

María Soledad Olmedo Pizarro 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


